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CONFERENCIA DE EXAMEN DE DURBAN
Conferencia regional para América Latina y el Caribe preparatoria a la Conferencia de Examen de Durban
17 – 19  de junio de 2008, Brasilia, Brasil
ANOTACIONES AL PROGRAMA PROVISIONAL

1.
Apertura de la Conferencia.

2.
Elección de la Mesa.

3.
Aprobación del programa y el reglamento.

4.
Organización de los trabajos y otros asuntos:

a)
Constitución del Comité Principal (pleno);

b)
Constitución del Comité de Redacción;

c)
Otros asuntos.

5.

Temas derivados de los objetivos de la Conferencia. 

a) 
Estudiar los progresos hechos y evaluar la aplicación de la Declaración y Programa de Acción de Durban; 

b)

Evaluar la eficacia de los actuales mecanismos de seguimiento de Durban y otros mecanismos pertinentes de las Naciones Unidas que se ocupan de la cuestión del racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia, a fin de reforzarlos;
c)

Identificar buenas prácticas a que se ha llegado en la lucha contra el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia; 

d)  
Desafíos y acciones futuras.
6.
Aprobación del proyecto de documento final.
7.
 Aprobación del informe de la Conferencia Regional para América Latina y el Caribe preparatoria a la Conferencia de Examen de Durban.  

Tema 1 - Apertura de la Conferencia 
La Conferencia será inaugurada oficialmente por el Excmo. Edson Santos, Ministro de la Secretaría Especial de Políticas de Promoción de Igualdad Racial, quien hará una declaración.
Tema 2 – Elección de la Mesa.
En su primera sesión, la Conferencia Regional elegirá  a los miembros de la Mesa: Presidente, tres Vicepresidentes y un Relator. 
Tema 3 - Aprobación del programa y el reglamento.
La Conferencia Regional dispondrá de un programa provisional (….) y el programa de trabajo provisional (….).

La Conferencia Regional utilizará como reglamento, en la medida de lo posible, la sección XIII del reglamento de la Asamblea General, teniendo en cuenta las decisiones del Consejo de Derechos Humanos sobre cuestiones de organización. En su decisión PC.1/1, titulada “Reglamento del Comité Preparatorio”, el Comité Preparatorio decidió, sin votación, utilizar como reglamento la sección XIII del reglamento de la Asamblea General, en la medida de lo posible.
Tema 4 - Organización de los trabajos y otros asuntos: 

a)
Constitución del Comité Principal (pleno);

b)
Constitución del Comité de Redacción;

c)
Otros asuntos.

También en la primera sesión, la Conferencia Regional examinará la organización de sus trabajos.

La Conferencia dividirá sus trabajos entre dos comités, un comité principal y un comité de redacción.  El Comité Principal se constituiría en el pleno, cuando fuera necesario.  
En la primera sesión, el pleno considerará el tema de la lista de oradores sobre los cuatro temas. La lista de oradores quedará abierta al comienzo de la reunión para todos los participantes.  El Presidente anunciará por adelantado el cierre de la lista de oradores.

En la misma sesión, la Conferencia Regional considerará si las declaraciones relativas a cada uno de los cuatro temas se limitaran a 5 minutos en el caso de los participantes y observadores y a 3 minutos en el de las organizaciones no gubernamentales, aunque los límites se interpretarían con flexibilidad.

Tema 5 - Temas derivados de los objetivos de la Conferencia. 

En cada sesión, el Comité Principal examinará uno de los cuatro temas derivados de los objetivos de la Conferencia de Examen de Durban, de conformidad con su programa de trabajo.  El Comité de Redacción elaborará el proyecto de Preámbulo y un texto que reflejará los objetivos de la Conferencia de Examen de Durban y presentará un informe al pleno.
Tema 6.
Aprobación del proyecto de documento final.
El Presidente del Comité de Redacción presentará al pleno el informe  del Comité de Redacción, para su adopción. El informe o documento final estará compuesto de un preámbulo y un texto que reflejará los objetivos de la conferencia de Examen de Durban.
Tema 7 - Aprobación del informe de la Conferencia Regional para América Latina y el Caribe preparatoria a la Conferencia de Examen de Durban
El/la Relatora presentará al pleno el proyecto de informe de la Conferencia Regional para su aprobación y  presentación al Comité Preparatorio. 
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